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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність проблеми визначається переосмисленням ролі літе­

ратури і мистецтва в житті суспільства,що вступило в посттотал!- 

тарний період свого розвитку.Залучення учнів до загальнолюдських 

цінностей,повернення літературі провідної ролі у формуванні ду­

ховної самосвідомості суспільства пов"лзані з удосконаленням вик­

ладання в школі нового курсу зарубіжної літератури.

Використання автобіографічних матеріалів під час вивчення жи­

ття і творчості письменника мав посісти своє гідне місце серед 

методичних проблем нового курсу,оскільки ці матеріали в значною 

частиною творчої спадщин письменник і в, вивчення яких передбачено 

програмою.Звернення до документальної автобіографічної літерату­

ри пояснюється II особливою роллю у формуванні у старшокласників 

особистІсного ставлення до письменника і його творчості,що,у свою 

чергу,сприяє більш глибокому засвоєнню морально-естетичного змі­

сту творчості автора,який вивчається.

у працях літературознавців визначена специфіка автобіографіч­

них матеріалів як найбільш достовірного джерела знань про життя 

і творчість письменника.в якому найбільш яскраво виявляються його 

творча індивідуальність і розуміння власного художнього світу. 

Питання про роль t місце автобіографічних матеріалів у творчій 

спадщині письменника та історико-лIтературному процесі знайшли ві­

дображення в працях Л.Я.Гараніна,Л.Я.Гінзбург.Г.Г.&шзаветіної, 

С.Й.Мачшнського.Л.О.Міняної.А.Г.Тартаковського.К.Г.Юнга.Я.І.Яв- 

гуновського.

У психолого-педагогічній науці висвітлені питання,що мають 

важливе значення для даного дослідження,- сприйняття старшоюіас- 

никами художньо! літератури,їхніх інтересів та естетичних потреб, 

проблеми взаємовідносин між учителем 1 учнями в процесі вивчення 
літератури,специфіки особист і сного ставлення як чинника підбійки-



ня ефективності процесу навчання /І.В.Абакумова,Л.Г.Жабицька,

0.1.Никифорова,М.Д.Нікандров,Б.І.Хазан та іьші/.

Можливість використання автоб’ографічних матеріалів під час 

вивчення біографії в школі простежуються в працях П.Г.Воробйова,

В. В. Голубкова. І .Ю.Кашіака.Т.Ф.Курдшової ,В. Г. ліаранцмана ,Л.О. Риб- 
нікової.

Встановлено,що при розгляді питання про вивчення біографії 

письменника більшість авторів віддає перевагу дослідженням літера­

турознавців як основі цього вивчення;звернення до автобіографіч­

них матеріалів має епізодичний,випадковий характер /найчастіше 

вони використовуються з метою підтвердження концецій літературо- 

гнавців/.У дисертаційних дослідженнях В.С.Бзловоі .В.іИ.Дробота, 

Р.й./.!ілярене.Б.й.іИішквеладзе.Ю.Д.Проклова,що з"явилися в остан­

ні роки,розглядаються різні підходи до вивчення біографії письмен­

ника в школі,однак автобіографічні матеріали в цих роботах прак­

тично не використовуються.Такий підхід відбиває характерну для 

школи минулого тенденцію до підміни вивчення предмету літератури 

відомостями про неї,що призвело до негативних наслідків у викла­

данні літератури.

Актуальність,теоретична і практична нерозробленість даної 

проблеми,необхідність більш повної реалізації навчально-пізнаваль­

них,виховних і розвиваючих можливостей використання автобіографіч­

них матеріалів у процесі вивчення життя і творчості письменника в 

курсі зарубіжної літератури стали підставою для вибору теми дисер­

таційного дослідження.визначили його обявкт,предмет.мету і зав­

дання.

Об'єктом дослідження в процес вивчення життя і творчості 

письменника в II класі під час вивчення курсу заруб ікнег літера­

тури.

ІЬедмет дослідження - кетедяка використання автобіографічних
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матерІалів,спрямована на поглиблене засвоєння життя ! творчості 

автора.що вивчазться.та формування особистІсного ставлення учнів 

до них.

;>1ета роботи: теоретично обгрунтувати,розробити і практично 

перевірити ефективність методики використання автобіографічних 

матеріалів під час вивчення життя і творчості письменника.

У процесі дослідження перевірялась гіпотеза : вивчення життя 

і творчості письменника в курсі зарубіжної літератури сприяв фор­

муванню у старшокласників особистісного ставлення де письменника 

і більш глибокому засвознню морально-естетичного змісту його твор­

чості .якщо:

- автобіографічні матеріали.що найбільш повно відтворюють 

творчу індивідуальність письменника.використовуються в запропоно­

ваній системі навчання;

- визначено методи та прийоми в їхньому взаемозв"язку,які 

розвивають самостійну пізнавальну активність і творчу діяльність 

учнів.

У відповідності з висунутою гіпотезою визначені завдання дос­

лідження:

- вивчити літературознавчу і психолого-педагогічну літерату­

ру з теми дослідження;

- визначити стан досліджувано! проблеми в практиці сучасно! 

школи;

- виявити жанрові специфічні особливості автобіографічних ма­

теріалів у процесі вивчення життя і творчості письменника ь Хікласі

- перевірити ефективність запропонованої методики.

Методологічною основою дослідження з положення праць видатчкг.

учених про розвиваюче І виховуюче навчання.еро загальнолюдські цін­

ності національної та світової літератур та їхнього впливу на фор­

мування духовного світу особи,про роль художньо! літератури в мо-
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ральноцу становленні лвдини.

Теоретичну основу дослідження становлять праці методистів 

/Т.Ф.Бугайко.М. І.Кудряшова,Т.Ф.Ку-домової,О.Р.Мазуркевича.

К. М. Нартова, М. 0 .Рибн і ково 1,6. А.Пас 1 чника/,л і тературознавц і в 

/І.Я. Г1 нзбург, Д .В .Затонськсго. А.Г. Тартаковсъкого. М.О.Чудаково і,

Я. І .Явгуновського/.психологів/В.Ф.Асмогса.Л.Г.ЖабицькоІ, І.С.Ко- 

на.В.А.Кан-Калика.О.І.НикиїюровоІ/.провідних учител1в/6.М.ІльІ- 

на,Е. М.Свенцицької, І .О.Фогельсона.С.Й.ШамазвоІ/.

Вирішення поставлених завдань 1 необхідність перевірки в 

ході дослідження вихідних припущень обумовили використання таких 

методів:

1 .Теоретичних /вивчення методологічної,літературознавчої, 

психолого-педагогічної літератури з теми дослідження,аналіз про­

грам і підручник ів,теоретичне узагальнення педагогічного досвіду/

2 .Емпіричних /лабораторний експеримент,педагогічний експе­

римент, спостереження за процесом викладання курсу зарубіжної лі­

тератури та статистичний аналіз цього спостереження; анкетуван­

ня учнів,аналіз письмових робіт учні в, вивчення шкільно! доку- 

ментаціі/.

Досліджування здійснювалося на матеріалі тем російської та 

німецької літератур /А. Ахматова. А .Платонов, Г. Бьолль, Ф. Кафка/про- 

тягом п"яти років у три етапи.

На першому етапі /1988-1990 рр./виьчалася психолого-педаго- 

гічна і методична література з теми дисертації,були підготовле­

ні навчальні матеріали,що апробувалися авторським викладанням у 

Криничанській середній школі Миколаївсько! області.

На другоцу етапі /1990-1992 pp./проводився лабораторний 

експеримент /на практичних 1 лабораторних заняттях з і'тодики 

викладання літератури зі студентами 17 курсу філологічного фа­

культету Миколаївського державного педагогічного 5нституту/,а та-
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кож констатуючий експеримент у середніх загальноосвітніх школах 

Миколаєва та Одеси.

На третьому етапі /1992-1993 pp./ був здійснений формуючий 

експеримент і визначена його ефективність на базі середніх шкіл 

Л 5,6,18,52,53 м.Миколаєва та. середньої школи JM9 м.Одеси.

Наукова новизна і теоретична значимість дослідження полягав:

-в обгрунтуванні й розробці методики використання автобіогра­

фічних матеріалів під час вивчення жи'їтя і творчості письменника 

в курсі зарубіжної літератури /ХІклас/;

- у визначенні ефективності розробленої методики,що сприяв 

формуванню у старшокласників особистісного ставлення до письмен­

ника І його творчості,а також забезпечує більш глибоке їхнє засво­

єння.

Вірогідність висновків І результатів дослідження забезпечува­

лась науково обгрунтованим методологічним підходом до вирішення 

проблеми,вивченням і узагальненням передового досвіду вчителів,ви­

користанням комплексу методів дослідження,адекватних йогс предмету 

І завданням;застосуванням науково апробованої методики кількісної 

і якісної обробки результатів експерименту.Усього експеркменталь- 

но-дослідною роботою було охоплено 314 учиіб шести середніх загаль­

ноосвітніх шкіл м.Миколаєва та м.Одеси.

Практична значимість дослідження полягає в розробці.експери­

ментальній перевірці та впровадженні в практику методики,що вклю­

чає етапи вивчення життя І творчості письменника,систему завдань 

І варіанти використання автобіограф’ічних матеріалів у курсі зару­

біжної літератури.

Дослідження озброює вчителя конкретною методикою,його резуль­

тати можуть бути враховані при створенні програм та підоучникіо з 

літератури.в роботі зі студентами педагогічних Інститутів 1 універ­
ситетів,а також під час перепідготовки зчитєлів- словєсникіе.
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-Anp&Qaut.q і впровадження результатів дослідження.Основні по­

ложення дисертації обговорювалися на науково-практичних конферен­

ціях,присвячених вивченню спадщини "забутих" авторів у Рівненсь­

кому педагогічному інституті ім.Д.З.Манільського /1991 р./. 

Київському державному університеті їм.Т.Г. Шевченка /1992 р./.на 

Міжнародній конференції "Язык и культура" в Українському інститу­

ті міжнародних відносин /Київ,1993 р./.науково-практичній конферен­

ції "Література і історія" в Запорізькому державному університеті 

/1993 р./.наукових семінарах кафедри світової літератури Микола­

ївського державного педагогічного інституту в 199С-1993 роках.на 

засіданнях лабораторії методики вивчення українські і російської 

літератур Інституту педагогіки АПН України в 1993-1994-х роках, 

висвітлювались у статтях. На їхній основі підготовлені науково- 

методичні рекомендації щодо вивчення нових тем російської літера­

тури.що увійшли до курсу зарубіжної літератури і впроваджені в 

практику роботи вчителів середніх шкіл м.Миколазва.Миколаївської 

області та ряду шкіл м.Одеси.Вони становили основу проведення 

практичних і лабораторних занять з методики викладання літератури, 

спецкурсу і спецсемінару "Вивчення нових тем з літератури в стар­

ших класах" на 4-му курсі Улколаівського державного педагогічного 

інституту в 1990-1993-му роках,лекцій на курсах підвищення квалі­

фікації вчителів у м.Миколаєві /1990-1993 pp./.

Особиста участь автора в отриманні .результатів полягав в ба­

гаторічному самостійному дослідженні проблема,узагальненні власно­

го досвіду роботи в школі,вузі,авторській апробації дослідної ме­

тодика використання автобіограф Ічнях матеріалів у ьроцесі вивчен­

ня життя і творчості письменника.

На захист виносяться такі положення:

- розроблена методика здійсшпзться на підстав! взазкозв"язку 

між змістом.кетодами 1 прпйомама викладання зарубіжної літератури.
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посилює і І освітню і виховну роль,сприяв залученню учнів до за­

гальнолюдських морально-естетичних цінностей світової літератури;

- використання автобіографічних матеріалів під час вивчення 

життя і творчості письменника в курсі зарубіжної літератури /XIклас/ 

е ефективним знаряддям формування у старшокласників особистісно-

го ставлення до письменника і його творчості та забезбечуз більш 

глибоке Іхнз засвоєння}

- зміст дослідної методики.яо включав етапи вивчення життя і 

творчості письменника,систему завдань і варіанти використання ав­

тобіографічних матеріалів.стимулює самостійну пізнавальну актив­

ність учнів,сприяв зростанню їхньої творчої діяльності.

структура і основний ачіст ДИСЕРТАЦІІ

Робота складазться зі вступу,трьох розділів,висновків.спис­

ку основної використаної література та додатка.

У в с т у п і  обгрунтовано актуальність проблеми дослідження,ви­

кладено його гіпотезу,визначено завдання і методи дослідження.роз­

крито наукову новизну.практичну значимість,шляхи апробації та впро­

вадження результатів,визначено основні положення,що виносяться на 

захист.

У першому розділі ."Науково-методичні основи використання 

автобіографічних матеріалів у процесі вивчення творчості письмен- 

ника1* - розглядається літературознавчий аспект досліджуваної проб­

леми, питання вивчення виття і творчості письменника в методиці ви­

кладання літератури та психолого-педагогічні передумови використа­

ння автобіографічних матеріалів під час вивчення зарубіжної літе­

ратури в школах України.

Аналіз літературознавчих праць дозволив виділити найбільш 

важливі аспекти досліджуваної проблеми:специфіки документальних
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жанріБ/Л.Я.Гінзбург.В.Я.СвятоБець/,особливості жанру художньої 

автобіографії /Г.Г.Єлизаветіна,С.й.Маишнськик/ і значення цього 
жанру в літературах різних народів /1.А.Мішина/.Особливу увагу 
приділено розвитку жанру художньої автобіографії в російській лі­

тературі /Г.Г.олизаветіна.С.Й.ігіашинський ,Я. І .Явгуновський/.ВідмІча­

ється значення діяльності С.А.Венгерова в становленні жанру до­

кументальної автобіографії в російській літературі.вказується на 

пріоритетну роль самого письменника в утворенні власного життєпи­

су /М.Арнаудов/.Особливу увагу звернуто на норми сучасної культу­

ри у ставленні до творчої спадщини письменника,на необхідність 

фіксації та збереження всього,що написане або вис/ влене письмен­

ником /М.О.Чудакова/.Аналізуються матеріали автобіографі? та ін- 

терЕ"ю,що можуть бути використані під час вивчення зарубіжної літе­
ратури в XI клас!.

Вивчення літературознавчого аспекту досліджуваної проблеми 

дозволяє зробити висновок:документальна автобіографія та інтерв"» 

а найбільш поширеними автобіографічними жанрами в літературі 

XX століття,вони найбільш повно відображають особистість письмен­

ника .Використання цих жанрів під час вивчення зарубіжної літера­

тури може стимулювати пізнавальні інтереси старшокласників,сприяти 

більш ефективному засвоєнню знань про життя і творчість письменна—  

ка.

Значне місце приділяється питанню використання автобіографіч­

них матеріалів у методиці викладання літератури,звертається увага 

на те,що ще у ХУІІІ столітті в працях М.В,Ломоносова та М.І.Нови- 

коза відчутно виявлялась тенденція до вивчення як творчості,так J 

особистості письменника.Принципово важливим у дисертаці ї слід 

вважати твердження про те.що під час вивчення творчості лисьменни- 

ка пріоритет was бути наданий не критичному розглядові,а саме 

Епсьменкикс£І,тоі<у,до він про себе пс':Ідомзяз /Ф.І.Буслаев/.Лналі-
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зуються тенденції вивчення біограф!і письменника в другій половині 

XIX століття,відмічається перша спроба виділити питання вивчення 

біографії письменника в самостійну методичну проблему/В.П.Остро- 

горський/.Розглядаються основні тенденції у вивченні біографії 

письменника в 20-ті роки/іЛ.И.Гершензон,І.П.Плотников/.в 30-40-і 

роки /М.О.РибніКова,В.3.Голубков,Г.0.Гуковський/,п і дкреслшться 

внесок у вивчення біографії письменника П.Г.Бороб“ова.У дисерта­

ції акцентуються увага на зверненні методистів до автобіографії як 

цінного джерела під час вивчення біографії письменника/І.Ю.Каплан. 

Т.іЛурдюмова.В*Г.Иаранцман/.Поряд із позитивними тенденціями кон­

статується існування протиріччя між завданнями вивчення біографії 

письменника в школі і пропонованими засобами їхнього вирішення,що 

стало відображенням загального ідеологізованого підходу до викла­

дання літератури.Аналіз дисертаційних досліджень /В.С.Балова,

В.Уі.Дробот,Р.Й.Мілярене.Б.б.Мішивеладзе,Ю.Д.Проклова /дозволяв 

зробити висновок про те,що залучення автобіографічних матеріалів 

під час вивчення біографії письменника мав випадковий і безсистем­

ний характер.Ідея про самостійне використання автобіографічних ма­

теріалів як найважливішого джерела про життя I Творчість письмен­

ника в методиці викладання літератури не висувалась.

Аналіз психолого-педагогічних передумов використання автобіо­

граф ічних матеріалів охоплює питання психології сприйняття худож­

ньої літератури учнями старших класів /І.Г.Жабгоіька.Н.Д.'Молдавсь­

ка,0. І.НиЕпфорова.Г.ОЛІетрова.Л.М.Рожина/,психологічних особли­

востей вікового періоду ранньої юності /Р.і Д.Байярд.І.С.Кон/, 

педагогічних особливостей у взаємовідносинах між учителем і учня­

ми в процесі вивчення художньої літератури /Л.С.Айзерман,

К.Блага і М.Шебек,В.В.Іваніх1н,о.«і.Ільїн,В.А.Кан-Калик.В.І.Хазан/, 

мотивації навчання старшокласників,що пов"язана з навчально-піз­

навальними можливостями предмету,який вивчазться/А.К.Маркова,
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Т.Ф. Мушинська, . А .Пас і чкик/.

Принципово важливим для дисертаціІ є обгрунтування вченими 

положення про особистісний характер сприйняття художньої літера- 

тури/Л.С.Виготський,0.І.Никифорова.Н.Д.Мсддавська/.У роботі про­

стежується залежність між удосконаленням сприйняття художньої лі­

тератури учнями і розвитком їхнього особистісаого ставлення до ав - 

торів,що вивчаються,та їхніх творів /Н.Д.Молдавська/.

У розділі приділено увагу психологічним особливостям періоду 

ранньої юності та суттєвим протиріччям між внутрішнім світом уч­

нів у ЦЬОМУ віці та його зовнішнім проявом в їхній поведінці 

/Р.і Д.Байярд,І.С.Кон/.Важливою для дослідження в ідея про значен­

ня особистості письменника і самого вчителя у формуванні внутріш­

нього світу учнів /І.С.Хон/.

У взаємовідносинах учителя і учнів під час вивчення літерату­

ри і створення належного психологічного мікроклімату на уроці про­

відна роль належить учителю /В.В.Іваніхін.В.А.Каа-Калик.Б.І.Хазан/. 

При цьому визначальним є вміння педагога враховувати потенційні 

можливості самої літератури як навчального предмету і мистецтва 

слова/В.В.Іваніхік.й.М.Ільїн/ та пізнавальні інтереси старшоклас­

ник і в/6. А .Пас і чник/. Останнє розглядається в тісному взазмс->в"язку 

з питаннями мотивації при вивченні літератури.

Висновки вчених про необхідність формування системи мотивів, 

пов"язаннх з навчально-пізнавальними можливостями предмету,який 

вивчається /А.К.іИаркова.о.А.Пасічиик/.допсЕНШться аналізом прак­

тичних пропозицій методистів з метою підвищення мотивації у вивчен­

ні літератури /1.Ф.̂]ушинська.Н.Г.0сухова,6.А.Пасічншс/.Результа­

том аналізу з висновок про те,що психолого-педагогічна наука ви­

знає пріоритет самого предмету у формуванні мотивації Того вивчен­

ня .яке підтверджує доцільність залучення автобіографічних матеріа­

лів як наР.Зільш значущих для розуміння особи і творчої індіївіду-
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альності письменника.

У другому розділ! - "Стан досліджуваноі проблеми в гоаутахі 

викладання курсу зарубіжної літератури"- аналізузться практика ви­

вчення життя і творчості письменника в старших класах сучасної шко- 

ли.визначаються критерії,показники і рівні результативності вико­

ристання автобіографічних матеріалів під час вивчення життя і 

творчості письменника.

У процесі розгляду практики викладання шкільного курсу зару­

біжної літератури звертаються увага на передумови його виникнення 

і методичну забезпеченість.Наводяться приклади звернення до авто­

біографічних матеріалів,ледостатня результативність яких поясню- 

зться відсутністю науково обгрунтованого підходу до їхнього вико­

ристання /Б.С.Локшина/.

Аналіз змісту і структури курсу зарубіжної літератури дозво- 

ляз виявити взаємозв'язок у викладанні вітчизняної і зарубіжної 

л і тератури/Н.Й. Волсісина, Т ,ti. яіурз о,С.о. Шамазьа.К.М. Нартов/, враху­

вання якої надзвичайно важливе при утворенні нового цілісного кур­

су, ио покликаний синтезувати в здине ціле літератури різних наро­

дів.У дисертації визначені основні напрямки здійснення цього взаз- 

мозв"язку/К.і.Нартов.С.&.іііамазва/ і конкретні пропозиці ї щодо ок­

ремих тем /Т.о.Мурзо/.Як найважливіша особливість нового курсу 

виділена його синтетична природа.

Під час вивчення передового педагогічного досвіду з викладан­

ня нового курсу зверталась увагя на відбїр учителем авторІЕ і тво­

рів,на заоезпеченість навчального процесу текстами творів,що вив- 

чаються.та автобіографічними матеріалами щодо вивчання життя і 

творчості письменника.Усьсго було відвідано і проаналізовано 

51 урок з курсу зарубіжної літератури в чотирьох одинадцятих кла­

сах трьох середніх шкіл різних районів Миколаївської області.Еро- 

аналізовані уроки засвідчили,що основні труднощі у становленні
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шкільного. курсу зарубіжної літератури обумовлені в першу черту не­

досконалістю його програми,слабкою забезпеченістю шкіл текстами 

творів із зарубіжне! літератури державною мовою.Автобіографічні 

матеріали вчителі залучають під час вивчення тем,що раніше нале­

жали де курсу російської літератури.

У визначенні критеріїв результативності методика використання 

автобіографічних матеріалів спирається на висунуті в психолого- 

педагогічній науці показники літературного розвитку школярів/Л.Г. 

Жабицька,II.Д.Молдавська.0.1.Никифорова.Г.О.Петрова/і розроблені 

на іхній основі критерії самостійної роботи учнів у процесі ана­

лізу художнього твору/Л.А.СІмакова/.З метою оцінк: ефективності 

запропонованої в дисертації методики використання автобіографіч­

них матеріалів висунуто такий критерій:глибина эасвоэння знань 

про у.иттд.1 творчість РЮЬ»тт.В>ШЗЩТШ характером аргумен­

тації та наявністю особистісного ставлення учнів до виучуваного .

З метою виявлення рівня знань про життя 1 творчість письмен­
ника проводився констатуючий експеримент у формі письмової роботи 

після вивчення теми:"Д*.Лондон."Мартин Іден".Учням було запропоно­

ване дати розгорнуту відповідь на питання:"Якими мені видаються 

життя і творчість Джека Лондона?".

Аналіз результатів констатуючого експерименту виявив наяв­

ність письмових робіт трьох рівнів:

-до низького півня умовно віднесені роботи.в яких переважав 

аргументація репродуктивного характеру 3  них перераховуються фак­

ти з життя і творчості письменника.Емоційно-образна Інтерпретація 

1 особистісне ставлення учнів до письменника 1 його творчості в 

роботах не виявляються;

- до середнього р і в н я  умовно віднесені роботи з п реважашою 

аргументаціє? репродуктивно-творчого характеру. Інформація про вит­

тя ! творчість письменника,шо отримана під час їхнього вивчення.
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відтворюеться в певній творчій інтерпретації,однак відбиття влас­

них переживань переважав над емоційно-образним осмисленням суті пи­

тання; особист і сне ставлення до письменника і його творчості виявля­

ється опосередковано,шляхом опису власного внутрішнього світу;

- до високого р ів н я  умоЕнс віднесені i . j6 c t h ,b  яких переважав 

аргументація творчого характеру.Вона виявляється в емоційно-образ­

ній інтерпретації і яскраво переданому особистісному ставленні уч­

нів до письменника і його творчості.

Показники констатуючого експерименту підтвердили прибл' 'но од­

наковий рівень засвоєння учнями знані про життя і творчість пись­

менника: у класах як контрольної.так і експериментальних груп пере­

важають роботи низького рівня /середній показник - 68 відсотків/.
Оскільки оцінка ефективності дослідноі методики враховує ди­

наміку особистісного ставлення учнів до письменника і його творчо­

сті як наслідок їхнього вивчення в школі,на етапі констатуючого 

експерименту проводилось анкетування з метою виявлення показника 

самооцінки учнів в їхньому особистісному ставленні до А.АхматовоІ 

та II творчості.

Показники самооцінки учнів знайшли відбиття в пропонованих 

учням варіантах відповідей на запитання анкети.

Низький рівень показника самооцінки учнями в їхньому особис - 

тісноцу ставленні до життя і творчості А.А.Аллатової характеризу­

ється знанням суттєвих відомостей про життя 1 творчість автора чи 
повної їхньою відсутністю,слабким розумінням ; зазмозв”язку життя 

і творчості письменника.непроявленістю інтересу до письменника і 

його творчості та небажанням докласти зусиль.щоб отримати про них 

інформацію.

Середньому рівню самооцінки притаманна наявність певних знань 

про життя І творчість письменника,що задовольняють освіті та осо­

бист і сні запити учнів;розуміння взавмопв"язку життя І творчості
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письменника,усвідомлення учнями цінності особи і творчості пись­

менника,а також особистісного ставлення до них.

Високий рівень самооцінки характерний наявністю досить широ­

ких відомостей про життя і творчість письменника і готовністю до­

класти зусиль,щоб їх поповнити;розумінням взаємопроникнення життя 

і 'творчості письменника одне в одного'.яскраво вираженим інтересом 

до письменника і його творчості ,якиіі усвідомлюється учнями.

Кількісний і якісний аналіз анкет учнів підтвердив переважан­

ня відповідей низького рівня показника самооцінки учнів в їхньо­

му особистісному ставленні до А.А.Ахматово! та і і творчості/робо­

ти з низьким рівнем самооцінки складають 72 відсотки/.

Констатуючий експеримент виявив приблизно однакові показники 

учнів контрольних і експериментальних класів з розробленого крите­

рію,що дозволило виявити певні закономірні недоліки традиційної 

методики вивчення життя і творчості-письменника.

У третьому розділі - "Методика використання автобіографічних 

матеріалів під.час...вивчення життя і творчості письменника в XI кла­

сі з курсу зарубіжно? літератури"- представлено обгрунтування ме­

тодики використання автобіографічних матеріалів,показані варіанти 

їхнього застосування в процесі вивчення жктфя і творчості письмен­

ника,виявлена ефективність запропонованої методики.

Вивчення життя і творчості письменника на основі використан­

ня автобіографічних матеріалів в XI класі будуються як взазмозв"я- 

зана система,що включає: 1/підготовчий етап,на якому здійснюєть­

ся праця щодо організації читання учнями творів письменників та 

їхнього первісного самостійного осмислення; 2/етап осягнення уч- 
няш творчого портрета письменника,утвореного на основі залучення 

автобіографічних матеріалів; З/етап засвоєння морально-естетично­

го змісту творів письменника /центральний етап вивчення будь-якої 

тегли/; 4/завершальний етап вивчення життя і творчості письменника.
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в ході якого виявляється ефективність запропонованої методики.

Для забезпечення спадкоємності етапів вивчення на кожному з 

них використовується система навчальних завдань.При цьому врахо­

вується градація "питання - навчальне завдання - навчальна задача" 

/І.Я.Лернер/.Автобіографічні матеріали.викс истання яких складає 

основу дослідної методики,надають можливість послідовного перехо­

ду від питань,що пропонуються на підготоглому етапі.до завдань 

або навчальних задач на наступних етапах вивчення творчості пись­

менника завдяки введенню додаткової навчал„яс пізнавальної інформа­

ції особистісного характеру.

Об"єднуючим в організації цілісного процесу вивчення життя 

і творчості письменника є принцип інформаційно-емоційного нагні­

тання. розроблений на основі прийому нагнітання /Т.А.Пахомова/.

Суть даного при:щипу полягає в тому,що сукупність фактичного мате­

ріалу .метод і е і прийомів роботи,які використовуються під час вив­

чення життя і творчості письменника,створює ситуацію піднесеного 

емоційного співпереживання,викликає інтерес і особистісне ставлен­

ня учнів до письменника і його творчості,на основі чого їхнє за­

своєння проходить більш ефективно.

У дослідній методиці інформаційно-емоційне нагнітання з ор­

ганізуючим принципом кожного з уроків,за допомогою якого здійсню­

ється більш ефективно взазмозв"язок методів і прийомів викладан­

ня в ході уроку; крім того,інформаційно-емоційне нагнітання ви­

користовується в процесі побудови загальної сстемп уроків по ви­

вченню життя І творчості письменника,забезпечуючи більш еисокий 

рівень самостійної творчої діяльності учнів і формування на його 

основ! їхнього особистісного ставлення до життя і творчості пись­

менника.

На першому /підготовчому/етап! вивчення життя ! творчості 

письменника учні виконують фронтальні й Індивідуальні випереджу-
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вчі завдання,які орізнг/ють їх у тематиці і проблематиці творів, 

що вивчаються. Деякі учні самостійно знайомляться з важливими момен­

тами життя і творчості письменника.Характер фронтальних і індиві­

дуальних завдань,що виконується на цьому етапі.вимагаз від учнів 

пізнавальної діяльності різного рівня:репродуктивної.частково-по­

шуково і, дослідницько І /індивідуальні випереджаючі завдання/.Таким 

чином,вже на Підготовчому етапі здійснюється взаємозв'язок і взає­

модія методів творчого читання,евристичного і дослідницького з ме­

тою активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів.

Наступили етапом роботи є осягнення старшокласниками творчо­

го портрета письменника,утвореного на підставі використання авто­

біографічних матеріалів.До цього часу в естетичній свідомості уч­

ні з накопичуються певні уявлення про прочитані на підготовчому ета­

пі твори письменників та основні події його особистісної та твор­

че! біографій.Це дозволяв їм скласти певне враження про життєвий 

і творчий шлях письменника,побачити в раніш прочитаних творах ті 

проблеми,розуміння яких неможливе без знання біографічних момен­

тів. ііа цьог.у етапі творчо використовуються результат» випереджа­

ючих завдань у формі повідомлень учнів про певні моменти життя і 

творчості письменника.

При утворенні творчого портрета письменника провідним мето­

дичним прийомом в лекція у поєднанні з іншими методами і приїома- 

ми роботи /спираємось на розроблену 3.0.Шевченко систе;ду взаємо­

зв'язку шкільної лекції з іншими методами і прийомами навчання 

як основу підвищення її ефективності/.

У процесі осягнення учнями творчого портрета письменника в 

їхній естетичній свідомості поєднуються раніше прочитані твори ав­

тора і його творча індивідуальність,особистість ашяхом застосуван­

ня більш активних форм роботи старшокласник ів,як і стимулюють їх­

ню пізнавальну творчу діяльність.Принцип інформаційно-емоційного
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нагнітання реалізується як через підбір і подачу самого матеріалу 

лекцій /саме тут виявляється провідна роль автобіографічних мате­

ріалів/, так і за допомогою застосування методів і прийомів роботи, 

що підвищують пізнавальну активність учнів/проблемні завдання,бе­

сіда з елементами дискусії,дослідницький ме од/.

На етапі осягнення учнями творчого портрета письменника виз­

начальним моментом у залученні автобіографічних матеріалів а їхня 

жанрова специфіка,яка визначає вибір варіанту вико̂стання.У дос­

лідній методиці розроблені такі варіанти . іл̂ чення автобіогпафіч- 

них жанрів документальної автобіограф'І та інтерв'ю при утворенні 

творчого портрета письменника:1/створення творчого портрета пись­
менника на основі використання жанру документальної автобіографії 

/у даному варіанті передбачені дві форми - цілісна і фрагментарна/; 

2/етьорення творчого портрета письменника на основі використання 
жанру інтерв'ю; З/створення творчого портрета письменника на ком­

бінованій основі /із залученням документальних автобіографій,ін­

терв'ю та інших автобіографічних матеріалів,а також літературознав­

чих і літературних джерел/.Вибір варіанту використання автобіогра­

фічних матеріалів здійснюється в кожному конкретному випадку на ос­

нові об'єктивно існуючих у творчій спадщині письменника автобіогра­

фічних жанрів.особливостей відбиття в них творчої індивідуально­

сті письменника.цілей і завдань вивчення життя ! творчості даного 

автора в програмі XI класу з курсу зарубіжної літератури.

Під час вивчення життя і творчості Ф.Кафчя застосовується ком­

бінована основа.Це пояснюється індивідуальністю письменника,у 

творчій спаданні якого жанри документальної автобіографії та Ін­

терв'ю при автономному використанні не дають можливості створити 

повноцінний творчий портрет п-сьменника на необхідному дія цього 

особисгісно-біографічвому матеріалі,без чого засвоєння у~яями мо­

рально-естетичного змісту творчості Ф.Кафки неможливе.

ЛНБ ім. В. Стефани і.:.
АН  України
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У процесі вивчення життя і творчості А ЛІ.‘Платонова при ство­

ренні творчого портрета письменника як основа використузться його 

автобіографія.яка подазться учням з самого початку роботи повніс­

тю; при цьому як допоміжний матеріал наводяться листи.щоденники 

письменника,інші джерела документального і літературознавчого 

характеру.

При створенні творчого портрета Г.Еьодля за основу беруться 

матеріали интерв"в письменника.Цей вариант з виправданим тоді,ко­

ли матеріали всіх интерв"ю письменника,як і вчитель глаз у свозг.у 

розпсрядхенн і.дозволяють учням ширяє ознайомитися з творчою і 

особистісною біографією.глибше проникнути в його художній світ.

При утворенні творчого портрета А.А.АхматовоІ використовузть- 

ся друга форма залучення автобіографічних матеріалів.коли автобіо­

графія псділязться на фрагменти І став канвою лекції вчителя .'ко­

жен фрагмент охоплюз певний пеп і од шття і творчості письменника, 

а повідомлена в них інформація допсвнюзться і комзнтузться за до­

помогою відомостей літературознавчого характеру,мемуарних або ін­

ших джерел.художніх творів письменника або уривків з них.

На наступному етапі влвчення життя і творчості письменника 

відбуьазтьея засвоєння учнями морально-естетичного змісту його 

творів.при цьому продовжуються реалізація принципу інформаційно- 

емоційного нагнітання за рахунок ускладнення завдань.що включають 

питання проблемного характеру,виконання яких створюз можливості 

переростання евристичної бесіди в дискусію.Завдання формулюються 

таким чином,щоб у ході їхнього виконання учні могли творчо вико­

ристати увесь раніше вивчений матеріал.Визначальним для кожного з 

них з власне розуміння і осмислення вивченого з особист існих по­

зицій.Така постановка завдань на даному етапі навчання забезпечуз 

поглиблення взазмозв"язку частково-пошукового і дослідницького 

методів.невпинне зростання рівня самостійної творчої активності 

учнів Х1 класу.

- 18-



3 метою виявлення результативності дослідно! методики на за­

вершальному етапі вивчення життя і творчості письменника проводи­

лась письмова робота у вигляді розгорнутої відповіді на запропоно­

ване вчителем завдання.У формулюванні завдання акцент робився на 

загальному враженні,яке склалося в учнів пр особу письменника ? 

його творчість,або ж на виявленні глибини розуміння учнями окремих 

тем чи проблем,порулених письменником.Шоб виявити динаміку осо­

бист і сного ставлення учнів до письменника як наслідку вивчення 

його життя і творчості.проводилось анкетув. лн- - учні відповідали 

на запитання T ie  І ж анкети,що на етагі констатуючого експерименту.

У даному розділі дисертації наводяться навчальні матеріали.в 

яких визначене зміст,форми.методи і прийоми роботи по кожному з 

варіантів використання автобіографічних матеріалів у процесі 

Еіівчення життя і творчості письменника в Х1 класі з курсу зару- 

бі-кної літератури.

З метою виявлення ефективності методики формуючого експери­

менту після вивчення життя і творчості А.А.АхматовоІ проводився 

контрольний зріз.Письмове завдання вимагало розгорнутої відповіді 

на питання:"Якими мені бачаться життя 1 творчість Анни Ахматової?Г

Кількісний і якісний аналіз отриманих даних показав,що певні 

позитивні зміна відбулись у всіх класах як контрольноІ,так і екс­

периментальної груп.Зокрема.в обох групах зменшилась кількість 

робіт низького рівня.однак в експериментальних класах цей показ­

ник більш значний / відповідно 23 і 6 відЬотк’в /.
Кількість робіт середнього рівня в експериментальних класах 

на 10 відсотків вища.ніж у контрольних;кількість робіт високого 
рівня на 12 відсотків вища у порівнянні з контрольними.У цілому 
кількість робіт середнього 1 високого рівнів в експериментальних 
класах на 22 відсотки вища,ніж у контрольних,що свідчать про 
більш високу ефективність формуючого експерименту у порівнянні
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з традиційною методикою.

Показники динаміки самооцінки учнів у процесі анкетування на 

етапі контрольного зрізу виявили позитивну роль розроблено! мето­

дики.яка виявилась в якісно̂ зростанні показника самооцінки уч­

нів в їхньому особистісному ставленні до А.А.АхматовоІ та ії 

творчості.Кількість відповідей на запитання анкети.да відбивають 

високий рівепь самооцінки,в експериментальних класах становить 

69 відсотків.у контрольних - 4? відсотків.

Зіставлення показників дослідного навчання у відповідності з 

розробленим критерізм та показників самооцінки учнів в їхньому 

особистісному ставленні до Акни Ахматової та і! творчості в кон­

трольних і експериментальних класах даз підставу зробити загаль­

ний висновок про ефективність розробленої методики використання 

автобіографічних матеріалів у процесі вивчення життя 1 творчості 
письменника в курсі зарубіжної літератури /XI клас/.оскільки ії 

використання забезпечую більш глибоке засвоєння морально-есте­

тичного змісту творчості письменника при більш високому показни­

кові самооцінки учнів в їхньому особист існому ставленні до вив­

ченого письменника 1 його творчості.
У висновках підводяться підсумки роботи.Голови і з них:

1 .Дослідження літературознавчого аспекту проблем довело,ао 

використання автобіографічних матеріалів внаслідок їхньої особис­

ті сної специфіки і значної ролі у творчій спадщині письменника, 

яка особливо посилюються в XX столітті,з одним з ефективних засо­

бів подолання в учбовому процесі певного розріїву між особистістю 

письменника,його тзорчостю і тізю оцінкою,яка їм надавалась в 

ідеологізовапому колишньому радянському літературознавстві.

2. У процесі викладання курсу зарубіжної літератури в Х1 

класі під час вивчення життя 1 творчості письменника використання 
жанрів документально! автобіографії та интерв"ю з найбільш ефек­
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тивним,оскільки в умовах функціонування культури XX століття саме 

вони стали провідними документальними жанрами у творчій спадщині 

письменника.

3.Залучення жанрів документальної автобіографі І та интерв"ю 

з зиправданим з точки зору психологі і сприГ яття учнями відомос­

тей про життя і творчість письменника,психологічних особливостей 

вікового періоду ранньої юності та їхнього впливу на особисті сне 

ставлення учнів де процесу навчання,оскільки дозволяє максималь­

но реалізувати навчально-пізнавальні мохлиіос.і літератури як 

навчального предмету та мистецтва слс~а.

4.Розроблений критерій результативності методики формуючого 

експерименту і показник самооцінки учнів в їхньому особистісному 

ставленні до письменника і його творчості будуються на врахуванні 

літературознавчих і психолого-педагогічних передумов побудови 

дослідно-експериментальної методики,внаслідок чого оцінка ефек­

тивності запропонованої методики в об"активною.

5.Доведено,що результативність'використання автобіографічних
жанрів документальноІ автобіографії та интерв"ю в процесі вивчення 

життя і творчості письменника залежить від удосконалення взавмо- 

зв"язку між етапами вивчення,спадкоємність яких забезпечується 

використанням провідного принципу інформаційно-емоційного нагні­

тання.Такий підхід до вивчення життя і творчості письменника удо­

сконалює взаємодію і взаємозв'язок методів і прийомів навчання на 

кожному з його етапів. *

6.Аналіз результатів формуючого дослідного навчання підтвер­

див ефективність дослідної методики:к і льк і сть робіт високого 1 
середнього рівнів учнів експериментальних класів на 22 відсотки 

вища,ніж контрольних при якісно більш високому показникові само­

оцінки учнів в їхньому особистісному ставленні до життя ' творчо­
сті вивченого письменника.
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7.У процесі здійснення дослідного навчання і обробки отри­
маних результатів формуючого експерименту знайишо підтверження 

гіпотетична припущення про те,що використання автобіографічних 

матеріалів,які найбільш повно відображають творчу індивідуаль­

ність письменника,розвиваз самостійну пізнавальну активність і 

творчу діяльність учні в,сприяв формуванню у старшокласників 

особист існоги ставлення до письменника і більш глибокому засво- 

знню морально-естетичного змісту його творчості'.

Враховуючи важливе значення становлення курсу зарубіжної 

літератури в школах України,предметом подальшого дослідження 

порушеної в дисертації проблеми може стати питання про розширення 

ката автобіографічних і документальних жанрів у процесі вивчення 

життя і творчості письменник ів.що увійшли до курсу зарубіжно і 

літератури.
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V.V, Gladyshev. Use of autobiographical materials when inve­

stigating life end works of a writer in the course of the 

world literature (the 11'th form) - on the rights of a manu­

script.

The methods of the use of autobiot aphical materials 

when investigating life and works of a writer (the 11th form) 

are theoretically substantiated and e perimentally tested in 

the thesis. It is ascertained that the use of autobiographi­

cal materials reflecting creative individuality of a wr5 '-er 

most soundly develops cognitive r tivity of the pupile( assists 

senior pupils in forming of personalitic attitude to the wri­

ter and more deep learning moral and aesthctio content of his 

work.

Гладышев 3.В.Использование автобиографических материалов в 

процессе изучения жизни и творчества писателя в курсе зарубежной 

литературы /XI класс/ - на правах рукописи.

Б диссертации теоретически обоснована и экспериментально 

проверена методика использования автобиографических материалов в 

процессе изучения жизни и творчества писателя /Х1 класс/.Установ­

лено, что привлечение автобиографических материалов,наиболее пол­

но ртраяаздшс творческую индивидуальность писателя,развивает поз- 

нааааельную активность учащихся,способствует формированию у стар­

шеклассников личностному отношению к писателю и более глубокому 

усвоению нравственнс-зстетического содержание его творчества.

Ключові слова:автобіографічні матеріали,інформаційно-емоційне 

натаітання,творчий портрет. • ^
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